

我不是来适应社会的,我是来改变社会的

“90后宣言”爆红引发思考

“我不是来适应社会的,我是来改变社会的。”近日,一段90后的宣言,在微博上引发数万网友的深思。

说出这段话的人叫做刘媛媛,一个90后女孩。6月20日,在一档演讲类节目上,她的一番演讲令现场掌声雷动。事情过去三个月的时候,竟再度引爆网络。摘自刘媛媛演讲的一段文字,登上微博综合热搜榜第一名。

话题为何再度火起?

关键词:自媒体、90后

话题中心人物刘媛媛,1991年出生在河北农村一个普通家庭。十二年寒窗苦读后,考上对外经济贸易大学,现在就读北京大学法学院硕士。早几个月前的一档演讲节目,让许多人认识到了这个自信、充满正能量的90后女孩。

再次走红网络,刘媛媛也感到有些意外,她淡然地回复说:“节目都过去这么久了,已经翻篇了。”

中国传媒大学媒体管理学院副教授冷述美对此进行了深层次分析。他认为,助推这次话题再成热点的关键因素有三:自媒体、90后和其他年代人士。

“互联网时代,信息虽然更迭得快,但话题价值依旧存在。如今自媒体已经发展得比较成熟了,只要具备商业价值或是处于某个特殊节点、契机,多老的话题都能很快炒成网络热点。”冷述美说,这次话题再热的契机就是90后。这个年代的人群已经到了一个敏感时期,早的一批开始走上社会主人的岗位,年龄最小的也进入青春期。他们有自己的声音、态度需要表达。

冷述美说,这篇演讲稿就代表了其中的一种声音,于是很快引起90后群体的共鸣和分享。随着90后意见的聚集和话题发酵,其他年代的人也开始关注这个事,希望从中认识90后这个群体。“种种因素在短时间里将其炒成了热门话题。”冷述美说。

演讲者想表达什么?

关键词:责任、道德底线

对于外界对90后的看法,刘媛媛感叹说,她从没觉得90后不行,也很讨厌别人说社会不行。

刘媛媛说,生活中,与长辈吃饭时,她也常常被称为“小朋友”,说她“根



刘媛媛

本就不懂”社会上的事情。恰好在演讲比赛中,有一个关于社会观的命题,于是结合自己平日看到的社会新闻和信息,她有感而发写下了自己的社会观。没想到,这在后来令多数90后“深有同感”。

在刘媛媛看来,90后很快也将到社会中的各个岗位上,成为庞大的社会机器上一颗小小的螺丝钉,这个时候就要担起责任来。刘媛媛说,这个演讲稿并不是宣扬英雄主义,号召大家来改变社会,而是希望每个人把自己做好。

“在自己的道德底线之上做事情,不做坏事,不害别人。这样的话,社会也会好一点点,起码不会因此而变坏,他人也不会因此而遭受苦难。”刘媛媛说。

想把社会变成什么样

听听这些90后的回答

提问:“总有一天,银行行长会是90后,企业家会是90后,甚至国家主席都会是90后。当全社会都被90后占领的时候,我想问你们90后们,大家想把这个社会变成什么样?”刘媛媛的演讲稿里有这样一个问题,一些90后也交出了自己的答案。

学习经验的同时,引导长辈

李力(重庆云威科技有限公司CEO、重庆高校APP开发者联盟负责人、重庆大学云计算技术协会副会长):90后的我们要有创新的心态去面对社会,敢于去挑战,不盲目选择道路,对未来要有规划,坚持和享受自己选择道

路的过程。当自己有能力时,可以去创造改变社会的机会。不过在平常生活中,还是要多与长辈交流沟通,学习长辈们经验的同时,还可以去引导他们的思维。

做好热衷的事,帮到更多人

李小团(点职网创始人):倒不是说要成为高官要员、商业大亨,做好自己热衷的事就算是达标了,如果还能帮到更多的人,那就成功了。我现在还在读书,但已经成立了一个网站,做网站也是要有公德心的,我就希望通过自己的努力让网站更完善,为更多的年轻人提供安全、方便的兼职服务平台。

先做好自己,再改变社会

王筱沫(“国民妹妹”):90后作为当下社会新的一股生命力,我们拥有对追求梦想无限的热情与渴望。我是一名从事艺术表演行业的90后,我爱舞蹈、爱表演、爱生活。大家都说艺术这条路不是一般人能走的,的确是这样,这条路真的很艰辛,其过程中的酸甜苦辣只有自己能体会。但我始终秉承一个真理,做任何事必须坚持。如果问我能为社会、世界做点什么,暂时还不能回答,但在此之前我们要先充实自己,把自己该做的都做好,才能改变社会。

别给90后打上烙印

他们能撑起未来

“每个年代的年轻人在成长过程中都会遭到质疑,说白了就是倚老卖老。”著名社会学家、学者周孝正表示,对90后的一些负面说法,本身就缺乏事实依据,人们不应先入为主地给这些年轻人打上烙印。周孝正表示,年轻人也要有自己的独立思想,对于他人的这些话,可以选择听取。

冷述美也表示,人们之所以担忧,是因为对90后不熟悉,不清楚这个群体的主流态度。“这篇演讲稿似乎给了人们窥探90后的机会。”冷述美说,从话题的参与度和90后群体的共鸣程度来看,这可能代表了他们的主流价值观,“不是来适应社会的,我是来改变社会的。”

(来源:华龙网)

@微语录

马丁(主持人):哪怕这份工作让人跌入了人生的低谷,薪水不高,前景不好,别人看不起,亲戚家人都有意见,自己也只能悲伤片刻,然后变成一种积极的姿态。因为,最坏莫过于此,从现在起,你可以天天向上。决定你命运的,从来不是现在是什么样,而是你是哪种人!

王树彤(敦煌网创始人):真正的财富是一种思维方式:1、当你再没什么可失去时,就是你开始得到的时候;2、学习要加,骄傲要减,机会要乘,懒惰要除;3、1%的人是吃小亏而占大便宜,99%的人占小便宜吃大亏,大多数成功都源于那1%;4、一个人成功的前提是让他有能力改变自己;5、真正的财富是一种思维方式,而不是月收入的数字。

英格丽·张(占星师):心灵、思想的波频影响人的命运,你交往的人影响着你的命运。和高频率、高境界的人交往,你的命运就在高频世界。和低频、自私的人交往,你的命运就受到他们命运的影响。

(来源:新浪微博)

@微趣图



做饭做到一半。

(来源:新浪微博)



最有才 地理老师

改编教学版《小苹果》

“山东山西分两边,广西广东左右站,两河两湖还在中间,美丽上海和重庆,厚重北京和天津,还有我的家乡四川……”这首改编《小苹果》地理教学视频,最近爆红网络,不到2天时间,就获得了22.1万次的播放量。这一切让改编者、成都市温江区寿安中学地理老师罗春(如图)万万没想到。

34个省级行政区怎么记?罗春让这些难记的知识点与《小苹果》混搭,效果出来了,全班80%学生一下就记住了。课后被学生偷偷上传到网上后,这首歌走红了。

实际上,罗春为了制作这个地理教学版视频,还破费了一番心思。“中秋小长假在家里备课,突然听到《小苹果》,灵光闪现,便决定将歌词改编,把34个省级行政区这个难点知识融入进去,教给学生们。”当这个点子在脑海中成型后,罗春说干就干,花了2个小时填

词,还特别向语文老师请教押韵。词曲搭上后,他还自掏腰包,花了300元钱,到一家专业录音棚完成改编曲的演唱。“拿到音频后,我又花了一晚上自制视频。”罗春说,制作这个视频他前后花了一周时间,但最后呈现出来的教学效果让他比较满意。

“这个视频不仅是要让学生记住34个省级行政区,更多还想给学生传授一个观点,我们是一个大中国,要爱祖国、爱家乡。”罗春说。

网友声音:

@Baby_Jo:值得提倡!从学生过来的,经验之道,歌词听几遍就能记下,书本怎么背都记不住,要是我的老师也这么教学就好了。

@浮生箬梦为歌:太有才了!要是所有地理老师都这么教,还有地理盲吗?

@洛洛箱:唉……这是别人家的老师。

(来源:《扬子晚报》)

最漂亮 日语老师

蹭课的学生特别多

当网友“李雨秋”晒出自己老师的美照,网友纷纷感叹又是“别人家的”,表现出各种羡慕忌妒恨,不少网友表示要前去蹭课。据了解,美女老师姓杜,是这个学期刚刚回国任教的日语老师,在西南财经大学天府学院教大二的学生。因为蹭课人数太多,教室显得过于拥挤,学校不得不为其另外换了一个大教室。

9月12日上午,校方官方微博上点名“李雨秋”:“好好上课!”李雨秋当即回应:“正在上,哈哈哈。”就在前一天晚上,“李雨秋”在微博上“兴风作浪”,引发网友追捧,这才引起校方关注,“#天府学院最美女教师#日语老师,场场爆满,空尼几哇(日语:你好),学弟们,学姐只能帮你们到到这里了。”“李雨秋”在微博中说,并贴上了5张照片。照片显然是在上课时拍摄,讲台上的老师眉清目秀,长发飘散(如

图),身着蓝色上衣白色包裙,显得大方得体。

李雨秋感叹:“我只是阴差阳错地把她宣传出去了。”就是这组图片,被微博上的“大V”转载后流传开来,照片中的老师也被称作“最美日语老师”,网友开始感叹又一个“别人家的老师开始拉仇恨了”。“最美日语老师”和此前在微博中走红的川师文理学院“最美英语老师”被列在了一起,“PK你觉得最美日语老师和英语老师哪个美?”被推上当天微博的热门话题,甚至有当地的网友表示要去蹭课。

“她几乎每天都有课,这几天也一直在上课,没受影响。”该校大三学生刘屹东说。他也是蹭课党之一,就在上周五上午的日语课上,校方不得不临时更换教室以便容纳更多的学生,这位学生介绍,蹭课的学生远超选修的学生,成了学校内的一件新鲜事。

